
РО МА ВЫЯ БА БЫ
На па чат ку са ка ві ка сяб роў ка ез-

дзі ла да баць коў у вёс ку. «Ма ма зу сім 
раз ву чы ла ся ра да вац ца, — дзе ліц ца 
пе ра жы ван ня мі пас ля вяр тан ня. — За 
адзін дзень мы столь кі спраў пе ра ра-
бі лі. І па мі до ры па се я лі на ра са ду, і 
ў пар ні ку зям лю пе ра ка па лі, і буль бу 
пад рых та ва лі для па сад кі. На ват на 
кір маш па спе лі за ві таць па роз нае 
эк за тыч нае на сен не. Зда ец ца, што 
яшчэ для шчас ця трэ ба? Але ж ма ці, 
за мест та го, каб па ра да вац ца, зноў 
па ча ла мі ту сіц ца. Маў ляў, столь кі 
спраў, столь кі спраў!.. І тое яшчэ не 
зроб ле на, і гэ та. Яе хва ля ван не тут 
жа пе рад ало ся і мне. І шчас ця ад той 
ра са ды ды ад на сен ня як і не бы ло. 
За ста лі ся не за да во ле насць і страх 
штось ці не па спець».

Пас ля раз мо вы з сяб роў кай мне 
ча мусь ці ўспом ні ла ся ле таш няя па-
езд ка ў Сма ленск. Ту ды на па ха ван не 
дзядзь кі з'е ха лі ся ўсе сва я кі. Мы з 
му жам да бі ра лі ся на цяг ні ку ра зам 
з цёт кай Жэ няй. Апош няя яшчэ не 
па спе ла да ехаць, а ўжо па ча ла хва-
ля вац ца, як бу дзе вяр тац ца на зад. 
Зран ку ж пра чну ла ся з пер шы мі пеў-
ня мі, раз бу дзі ла нас за 4 га дзі ны да 
ад' ез ду цяг ні ка: «Мо, да вай це ра ней 
вый дзем з до му? Трэ ба ж гас цін ца 
ней ка га сва ім па шу каць. Я вось ро-
ма вых баб на куп ляю. Ка жуць, што 
у Сма лен ску яны вель мі смач ныя, 
та кія, як ра ней пры Са ю зе». Цёт ка 
Жэ ня па вез ла ў Ві цебск аж но два па-
кун кі тых баб, «каб усім ха пі ла». Мы 
пад да лі ся ўплы ву («як гэ та вы з пус-
ты мі ру ка мі вер не це ся?») і так са ма 
ўзя лі пяць штук. У вы ні ку тыя «ба бы» 
так і ссох лі, бо ні хто з да маш ніх іх ес-
ці не за ха цеў.

Да муд ра ца па па ра ду прый шоў 
ма ла ды хла пец:

— Мне вель мі па да ба ец ца ад на 
дзяў чы на. Але я па ку тую ця пер, бо не 
ве даю, што ра біць: жа ніц ца ці не?

— Не жа ні ся.
— Але ча му?!
— Ка лі б ты і са праў ды ха цеў гэ та-

га, не пы таў ся б.
Со рам на пры знац ца, але яшчэ тры 

га ды та му я так са ма ледзь не па кож-
ным пы тан ні ра і ла ся з сяб роў ка мі: 
«Як ду ма еш, ці вы хо дзіць мне за муж 
за яго?», «Ку ды мне па ехаць у ад па-
чы нак?» За мест та го, каб ра за брац-
ца ў са бе, па чы на ла пе ра кла даць 
ад каз насць за пры ня тае ра шэн не на 
ін шых. Штуч на ства раць сваё жа дан-
не чу жой га ла вой. Сяб ры, вя до ма, 
не сква пі лі ся на па ра ды. Ма ша ра і-
ла па ля цець на Ма ёр ку, Ві та лік — у 
Па рыж... І кож ны раз я за га ра ла ся 
чу жым жа дан нем, чу жой ма рай. Ра-
бі ла б, пэў на, так і да гэ туль, ка лі б не 
адзін, най больш бліз кі, ся бар.

Ка лі я зноў па ку та ва ла ад су мнен-
няў — ехаць мне ў ад па чы нак на мо-
ра ці не — ён раз зла ваў ся і ска заў: 
«Ты ж не лю біш штуч ных лю дзей, 
штуч ную ежу, кас ме ты ку. Дык ча му 
вя дзеш ся на штуч ныя жа дан ні?» І па-
ра іў у мо ман ты су мне ваў спы ніц ца, 
пе ра клю чыць ува гу, пе ра ча каць. Да-
ча кац ца та го мо ман ту, ка лі з'я віц ца 
бляск у ва чах — во, ха чу ме на ві та 
гэ та. «Пры слу хай ся да ся бе. Бо каб 
пе ра стаць пад да вац ца ўплы ву, трэ ба 
дак лад на ве даць, ча го ты хо чаш ад 
сён ня, ад заўт ра, на огул ад жыц ця».

Тры га ды та му я ах вя ра ва ла свой 
ад па чы нак на тое, каб ра за брац ца 
ў са бе і сва іх жа дан нях. І ні ко лькі не 
шка дую пра гэ та. Па га дзі це ся, лепш 
пра пус ціць адзін ад па чы нак, чым бяс-
кон ца за ле жаць ад чу жых эмо цый, 
жа дан няў і мар. І так — штуч на — 
пра жыць усё жыц цё.
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— Мы ста ра ем ся пра па ноў-
ваць май страм як ма га больш 
кніг на род най мо ве, — ка жа 
ад на з ар га ні за та раў вы ста вы 
Юлія КУ ЧЫН СКАЯ. — Я і са ма 
сё ле та бу ду ра біць бе ла рус ка-
моў на га ге роя (да стае з су мач кі 
кні гу Але ся Пісь мян ко ва «Ча му 
Во жык не стры жэц ца»). Вы бра-
ла ме на ві та яе, бо, па-пер шае, 
мне вер шы вель мі спа да ба лі ся. 
Па-дру гое, на столь кі кра наль-

ныя ілюст ра цыі. Лап кі і тва рык 
во жы ка бу дуць з плас ты ку, кар-
кас з дро ту і мя кень кае цель ца. 
Вель мі ха чу па да рыць яму та-
кую шуб ку, якая б зды ма ла ся. 
Ад на знач на бу ду ра біць дзве 
ляль кі, бо мой сын вель мі пе ра-
жы вае, ка лі тое, што я ства раю, 
не за ста ец ца до ма. Так бы ло і 
з Дзе дам Ма ро зам, яко га шы-
ла па кні зе «Ма лень кі Дзед Ма-
роз». Сын не су па ко іў ся, па куль 

я яму та ко га ж, ма лень ка га, не 
зра бі ла.

З ча го толь кі не ро бяць май-
стры кніж ных ге ро яў: і з воў ны, і 
з тка ні ны, і з глі ны... Па лёт фан-
та зіі, ад ным сло вам. І твор чы па-
ды ход ва ўсім.

— Так ад на дзяў чы на вы-
бра ла ле тась кні гу ка зак «Сем 
ру жаў». Ні хто да апош ня га мо-
ман ту не ве даў, па якой каз цы 
май стар зро біць ляль ку. А яна 

здзі ві ла: пры нес ла цэ лую са ма-
роб ную кні гу з лям цу. Апош няя 
гар та ла ся і ад кры та бы ла на 
каз цы пра чор ную ру жу. Та кое 
ад чу ван не, што га лоў ныя ге роі, 
як быц цам, вы хо дзі лі з гэ тых 
ста ро нак...

Асноў ная «фіш ка «Усмеш лі-
вых цу даў» у тым, што ляль кі 
ро бяц ца ме на ві та па са мых су-
час ных кні гах.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Раз ві ва ем ся ці ка ваРаз ві ва ем ся ці ка ва  ��

На пры кан цы вяс ны 
ў ста лі цы «ажы вуць» 
ка зач ныя ге роі

УСМЕШ ЛІ ВЫЯ 
ЦУ ДЫ

Ле тась на вы ста ве хэнд-мэйд- 

ге ро яў з су час ных кніг «Усмеш лі выя 

цу ды» на бы лі дру гое жыц цё Ша-ша 

з ле ва га ча ра ві ка, не за быў ная 

авеч ка Ад эля... Сё ле та, абя ца юць 

ар га ні за та ры, мож на бу дзе 

па зна ё міц ца з Лах нэс кай Але ны 

Мас ла, Снеж ным ча ла ве кам Эвы 

Су са і мно гі мі ін шы мі.

Ле тась Ша-ша «ажыў» на вы ста ве «Усмеш лі выя цу ды». 
Сё ле та ж, 18—21 кра са ві ка, у Мін скім тэ ат ры ля лек па ка жуць спек такль па кні зе 

Але ны Маль чэў скай «Ша-ша з ле ва га ча ра ві ка». Не пра пус ці це!
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Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  ��

«Для са ма га важ на га ў жыц ці «Для са ма га важ на га ў жыц ці 
заў сё ды зной дзец ца мес ца»заў сё ды зной дзец ца мес ца»

ЯК ЗАЙ МАЦ ЦА ЛЮ БІ МАЙ ПРА ЦАЙ, ГЛЯ ДЗЕЦЬ ДЗІ ЦЯ І РАС ЦІ ПРА ФЕ СІЙ НАЯК ЗАЙ МАЦ ЦА ЛЮ БІ МАЙ ПРА ЦАЙ, ГЛЯ ДЗЕЦЬ ДЗІ ЦЯ І РАС ЦІ ПРА ФЕ СІЙ НА

(Чытайце на 6-й стар. «СГ».)

Ме на ві та так вы гля дае 
пра цоў ны пра цэс, 
ка лі ма ля ваць да па ма га юць 
Леў і Фран ці шак.


